	BCH ĐOÀN TỈNH TUYÊN QUANG
***

Số: 963- CV/TĐTN - TG
“V/v triển khai các Cuộc thi kỷ niệm 90 năm 
Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Tuyên Quang, ngày 23 tháng 11 năm 2020


	Kính gửi:
	- BTV các huyện, thành Đoàn;

- Các Đoàn trực thuộc, đơn vị trực thuộc.




Thực hiện Kế hoạch số 328-KH/TWĐTN-BTG ngày 10/11/2020 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu “90 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”; Kế hoạch số 329-KH/TWĐTN-BTG ngày 10/11/2020 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về tổ chức Cuộc thi sáng tác biểu trưng (lô gô) cổ động, tuyên truyền kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931-26/3/2021).

Ban Thường vụ Tỉnh đoàn Tuyên Quang yêu cầu Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc, đơn vị trực thuộc tuyên truyền rộng rãi trong đội ngũ cán bộ Đoàn - Hội - Đội các cấp, đoàn viên, thanh thiếu nhi về mục đích, ý nghĩa của các Cuộc thi, vận động đông đảo đoàn viên, thanh thiếu nhi tham gia các Cuộc thi, cụ thể như sau:
I. Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu “90 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”

 1. Đối tượng dự thi: Cán bộ Đoàn - Hội - Đội, đoàn viên, thanh niên trên địa bàn tỉnh. 

2. Nội dung thi

- Lịch sử hình thành và phát triển của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

- Các phong trào, công trình, sự kiện, hoạt động tiêu biểu của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh từ khi thành lập đến nay.

- Những người anh hùng trẻ tuổi, lãnh đạo Đoàn Thanh niên các thời kỳ; những đoàn viên, thanh thiếu nhi tiêu biểu có đóng góp cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, có nhiều cống hiến cho công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi 90 năm qua.
- Những ý tưởng, sáng kiến, giải pháp, hiến kế nâng cao chất lượng công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.

3. Hình thức, thời gian tổ chức cuộc thi
3.1. Hình thức thi

- Vòng thi Tuần: Thí sinh tham gia trả lời câu hỏi dưới dạng trắc nghiệm bằng các hình thức câu hỏi dạng chữ, câu hỏi hình ảnh, câu hỏi tiếng, câu hỏi dạng video.
- Vòng Bán kết: Thí sinh tham gia thi trả lời các câu hỏi dưới dạng trắc nghiệm và thi viết về ý tưởng, sang kiến, giải pháp, hiến kế nâng cao chất lượng công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi theo nội dung do Ban Tổ chức Cuộc thi quy định.

- Vòng Chung kết: Thí sinh tham gia thi theo hình thức sân khấu hoá, đối kháng trực tiếp.

3.2. Thời gian
Vòng thi tuần
- Thời gian: 15/12/2020 - 24/01/2021.

Vòng thi bán kết

- Thời gian: 26/01/2021 - 27/02/2021.

Vòng thi chung kết

- Thời gian: Dự kiến 13-14/3/2021.

4. Cách thức tham gia thi

Thí sinh tải về Apps Thanh niên Việt Nam trên điện thoại di động từ kho ứng dụng App Store (đối với hệ điều hành IOS) và Google Play (đối với hệ điều hành Android). Tạo tài khoản, đăng nhập theo các bước và vào mục Cuộc thi từ màn hình chính của Apps để tham gia thi.

(Có Kế hoạch, Thể lệ Cuộc thi gửi kèm theo)
II. Cuộc thi sáng tác biểu trưng (lô gô) cổ động, tuyên truyền kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931-26/3/2021)

1. Đối tượng dự thi: Đoàn viên, thanh thiếu nhi, nhân dân trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang. 

2. Số lượng dự thi: Không hạn chế về số người và số lượng bài dự thi.

3. Thời gian tổ chức, địa chỉ tiếp nhận bài dự thi
- Thời gian tổ chức Cuộc thi: Dự kiến từ ngày 15/11 đến ngày 15/12/2020.
- Thời hạn tiếp nhận bài dự thi: Từ ngày 15/11 đến hết ngày 10/12/2020.
- Địa chỉ tiếp nhận bài dự thi: Báo Thanh niên, 218 Tây Sơn, quận Đống Đa, Hà Nội.

- Thời gian công bố kết quả Cuộc thi: Trước ngày 15/12/2020.

4. Chủ đề, nội dung 
Cuộc thi bám sát, thể hiện được chủ đề và tinh thần của đợt hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, cụ thể:
- Thể hiện được ý nghĩa, chủ đề của đợt hoạt động kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh “Tự hào Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”.
 
- Thể hiện được nội dung cổ vũ thanh thiếu nhi thi đua học tập, khởi nghiệp, lao động sáng tạo, làm chủ khoa học, công nghệ hiện đại, cũng như phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện vì cộng đồng của thanh niên, khắc họa được những giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới với các giá trị cốt lõi “Tâm trong, trí sáng, hoài bão lớn” và 12 phẩm chất cần có của đoàn viên thanh niên Việt Nam thời kỳ mới.
- Thể hiện được vai trò của tổ chức Đoàn trong giáo dục, bồi dưỡng thế hệ trẻ và bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của thanh thiếu nhi, tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam Xã hội Chủ nghĩa.
(Có Kế hoạch, Thể lệ Cuộc thi gửi kèm theo)
Để đoàn viên, thanh thiếu nhi trên địa bàn tỉnh tham gia cuộc thi chất lượng, hiệu quả và có sức lan toả. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc, đơn vị trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận: 

- Như kính gửi (Thực hiện);
- Thường trực Tỉnh đoàn;

- Lưu: VT, TG. 

      
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
PHÓ BÍ THƯ
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