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	BCH ĐOÀN TỈNH TUYÊN QUANG
*

Số:      - KH/TĐTN-TG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Tuyên Quang, ngày       tháng      năm 2020


KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm

Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh(26/3/1931 - 26/3/2021)
-------
Thiết thực kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2021). Ban Chấp hành Tỉnh đoàn xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

1. Tạo đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng nhằm giúp cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi nhận thức sâu sắc, toàn diện về quá trình ra đời, phát triển và truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; khẳng định vị trí, vai trò, niềm tự hào, vinh dự là người đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh và niềm tin sắt son của tuổi trẻ Việt Nam đối với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

2. Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát huy tiềm năng và sức sáng tạo của thanh niên tham gia phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương, đơn vị; tăng cường hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp; tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên; củng cố tổ chức và nâng cao vai trò, vị thế của tổ chức Đoàn trong thanh thiếu niên và xã hội.
3. Các hoạt động cần đảm bảo sáng tạo, an toàn, thiết thực, hiệu quả; có tác dụng giáo dục sâu sắc; tạo sự ủng hộ, phối hợp của các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức xã hội, thu hút được đông đảo đoàn viên, thanh thiếu nhi tham gia.
II. NỘI DUNG 

1. Tổ chức hoạt động sinh hoạt chính trị, giáo dục truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
1.1. Tổ chức sinh hoạt chính trị với chủ đề “Tôi - Người đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh”
- Nội dung: Ôn lại sự ra đời, hình thành, phát triển và truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh gắn với các phong trào hành động cách mạng của Đoàn; những đóng góp, cống hiến to lớn của tổ chức Đoàn và tuổi trẻ Việt Nam cho sự nghiệp cách mạng của dân tộc Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam; phản ánh sự quan tâm, chăm lo, rèn luyện của Đảng, Bác Hồ và toàn dân tộc đối với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các thế hệ thanh niên Việt Nam. Khẳng định được vị trí, vai trò của người đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh cũng như ý thức, trách nhiệm của người đoàn viên đối với tổ chức Đoàn và xã hội. 

- Hình thức: các cấp bộ đoàn tổ chức sinh hoạt đoàn, diễn đàn, tọa đàm với chủ đề “Tôi - Người đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh”, xem phim tài liệu “Tự hào tuổi trẻ Việt Nam”; tổ chức gặp mặt các thế hệ cán bộ Đoàn; tuyên dương đoàn viên, thanh niên tiêu biểu; tổ chức các hoạt động thăm hỏi, chăm lo cho cán bộ, đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn; chỉ đạo đoàn viên, thanh niên hưởng ứng chiến dịch truyền thông“Tôi - Người đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh” trên mạng xã hội.
- Thời gian: triển khai từ ngày 15/12/2020, sinh hoạt cao điểm trong tháng 3/2021.
1.2. Tổ chức Hành trình giáo dục truyền thống đến với các địa chỉ đỏ 
- Nội dung: Xây dựng bản đồ số các địa danh lịch sử gắn với tuổi trẻ; tham quan, tìm hiểu các địa danh, di tích lịch sử, truyền thống của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các phong trào thanh niên… qua đó, tuyên truyền, giáo dục về lịch sử, truyền thống của dân tộc, của Đảng, của Đoàn, bồi đắp lý tưởng cách mạng, phát huy lòng yêu nước, tinh thần tự tôn dân tộc trong đoàn viên, thanh thiếu niên.
- Hình thức: Tham gia xây dựng và tuyên truyền, giới thiệu về bản đồ số các địa danh lịch sử gắn với tuổi trẻ; chỉ đạo các cấp bộ Đoàn - Hội - Đội phối hợp với Hội Cựu chiến binh, Hội Cựu Thanh niên xung phong, Ban liên lạc cựu cán bộ Đoàn tổ chức hành trình “Tự hào tuổi trẻ Việt Nam” gắn với gặp mặt truyền thống các thế hệ cán bộ Đoàn, nói chuyện chuyên đề, gặp gỡ nhân chứng lịch sử; tổ chức các hoạt động xã hội, đền ơn đáp nghĩa; thực hiện các công trình, phần việc thanh niên tại các địa phương có di tích lịch sử gắn với Đoàn, các địa danh, di tích lịch sử cách mạng; vận động cán bộ, đoàn viên các thời kỳ hiến tặng tài liệu, hiện vật các thời kỳ của Đoàn để trưng bày tại Bảo tàng Tuổi trẻ.

- Thời gian: triển khai từ ngày 15/12/2020, sinh hoạt cao điểm quý I/2021.
1.3. Tham gia các cuộc thi tìm hiểu, thi viết, thi sáng tác sản phẩm truyền thông về Đoàn do Trung ương Đoàn tổ chức

- Thời gian: phát động vào 15/12/2020, tổng kết, trao giải vào tháng 03/2021.
1.3.1. Tham gia cuộc thi tìm hiểu “90 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”
- Nội dung: Tìm hiểu về truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; phát huy trí tuệ của đoàn viên, thanh niên góp ý xây dựng, hiến kế cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.
- Hình thức: Trung ương Đoàn tổ chức cuộc thi (bao gồm 2 hình thức thi trực tuyến và thi viết) trên mạng internet. Các cấp bộ Đoàn tuyên truyền, đôn đốc đoàn viên, thanh niên tham gia hưởng ứng cuộc thi.
1.3.2. Tham gia cuộc thi viết, sản phẩm truyền thông về Đoàn.

- Nội dung: thi viết về những kỷ niệm về thời tuổi trẻ của các thế hệ cán bộ đoàn, những tình cảm đối với Đoàn, cán bộ đoàn; về những tấm gương, hình ảnh của thanh niên đã lay động, lan tỏa những giá trị đẹp trong xã hội, góp phần giáo dục, động viên, khích lệ thế hệ trẻ tích cực tham gia vào các phong trào cách mạng; những mô hình, giải pháp hay trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên đã hiệu triệu đoàn viên, thanh niên xung kích trên tuyến đầu của các mặt trận trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; thi thiết kế các sản phẩm truyền thông, bao gồm sản phẩm tuyên truyền trực quan; sản phẩm truyền thông ứng dụng công nghệ, các ý tưởng về những chiến dịch truyền thông trên mạng xã hội; thiết kế các clip, phim, video đồ họa dạng 2D, 3D, 4D tái hiện lại các dấu mốc lịch sử của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các anh hùng trẻ tuổi gắn với lịch sử Đoàn nhân kỷ niệm 90 năm thành lập Đoàn.
- Hình thức: Các cấp bộ Đoàn tuyên truyền, đôn đốc đoàn viên, thanh niên tham gia hưởng ứng cuộc thi.

2. Tổ chức các hoạt động mít tinh, văn hóa, văn nghệ, ngày hội tuổi trẻ chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
- Nội dung: Các cấp bộ đoàn tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, tuyên truyền ca khúc cách mạng, ngày hội tuổi trẻ nhân dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; tăng cường hoạt động tuyên truyền trực quan về các hoạt động kỷ niệm.
- Hình thức: Cấp huyện (tương đương) tổ chức mít tinh kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn, kết hợp với các ngày hội tuổi trẻ, sinh hoạt truyền thống, lưu diễn, tuyên truyền ca khúc cách mạng, văn hóa, văn nghệ, thể thao cho đoàn viên, thanh thiếu nhi. Tăng cường tuyên truyền về các hoạt động kỷ niệm tại địa phương, đơn vị; tổ chức Lễ phát động Ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân và Giải Việt dã Tiền Phong năm 2021.
- Thời gian: tổ chức thực hiện trong tháng 3/2021.
3. Phát động đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ cả nước thi đua chào mừng 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”:
- Thời gian: tổ chức phát động đợt thi đua cao điểm từ ngày 15/12/2020 đến ngày 26/3/2021.
3.1. Phong trào thi đua“Cùng bạn khởi nghiệp, lập nghiệp”
- Nội dung:Vận động toàn thể hệ thống đồng hành, hỗ trợ, giúp đỡ thanh niên trong giải quyết việc làm, xây dựng các mô hình kinh tế, khởi nghiệp, lập nghiệp.
- Hình thức: Phát động phong trào“Cùng bạn khởi nghiệp, lập nghiệp”; trực tiếp hỗ trợ các dự án khởi nghiệp thông qua các nguồn vốn hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp. Phấn đấu mỗi huyện, thành đoàn vận động thành lập, phấn đấu mỗi huyện, thành đoàn vận động thành lập, ra mắt ít nhất 01 mô hình Câu lạc bộ TN phát triển kinh tế (Câu lạc bộ TN khởi nghiệp) hoặc xây dựng và ra mắt 01 sản phẩm OCOP do thanh niên làm chủ; mỗi Đoàn xã, phường, thị trấn hỗ trợ ra mắt 01 tổ hợp tác thanh niên hoặc 01 mô hình khởi nghiệp, lập nghiệp của thanh niên.
3.2. Phong trào thi đua “Công trình thanh niên dựng xây đất nước”
- Nội dung: các cấp bộ đoàn phát động và tổ chức đợt thi đua trong tuổi trẻ cả nước đăng ký và đảm nhận thực hiện các công trình, phần việc thanh niên làm theo lời Bác với chủ đề “Công trình thanh niên dựng xây đất nước” nhân kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

- Hình thức: Ban Thường vụ Tỉnh đoàn xây dựng ít nhất 01 công trình thanh niên cấp tỉnh; mỗi huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc có ít nhất 01 công trình thanh niên; mỗi Đoàn cơ sở, Chi đoàn cơ sở và Chi đoàn có ít nhất 01 công trình hoặc phần việc thanh niên. 

4. Tổ chức các hoạt động xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn; tham gia xây dựng Đảng và chính quyền nhân dân
4.1. Hoạt động xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn
- Nội dung: Bồi dưỡng phát triển lớp đội viên “Sẵn sàng” chào mừng 90 mùa xuân của Đoàn; lớp đoàn viên “90 năm Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”; tăng cường đào tạo lãnh đạo trẻ, bồi dưỡng cán bộ Đoàn; nâng cao chất lượng các cơ sở Đoàn. 
- Hình thức: Các cấp bộ Đoàn tập trung thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên giai đoạn 2018 - 2022; tăng cường rèn luyện cán bộ đoàn theo Chỉ thị 01; tiếp tục triển khai học tập các bài học lý luận chính trị trong đoàn viên, thanh niên theo các hình thức và bộ công cụ mới. Tổ chức bình chọn và tuyên dương chi đoàn mạnh cấp huyện, cấp tỉnh; Liên hoan, tuyên dương Bí thư chi đoàn giỏi, cán bộ Đoàn, đoàn viên tiêu biểu các cấp. Tổ chức sinh hoạt Chi đoàn theo chủ đề do Trung ương phát động vào tháng 3/2021.
- Thời gian: triển khai hoạt động trong quý I/2021.

4.2. Công tác tham gia xây dựng Đảng và chính quyền nhân dân
- Nội dung:Tiếp tục triển khai thực hiện Cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”; chú trọng giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp. 
- Hình thức: Các cấp bộ Đoàn tổ chức trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp ủy Đảng nhân dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; tham mưu tổ chức diễn đàn “Thanh niên với Đảng - Đảng với thanh niên”, đối thoại giữa cấp ủy Đảng, chính quyền với cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên.
- Thời gian: thực hiện trong quý I/2021.
III. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG LỚN CẤP TỈNH
1. Lễ mít tinh kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và tuyên dương cán bộ Đoàn tiêu biểu, đoàn viên xuất sắc (tháng 3/2021).
2. Ngày hội Đoàn viên (tháng 3/2021).
3. Tổ chức diễn đàn “Thanh niên với Đảng - Đảng với thanh niên” (tháng 02/2021).
4. Tổ chức hành trình về nguồn với chủ đề “Tự hào tuổi trẻ Việt Nam” (tháng 01/2021).
5. Xây dựng công trình thanh niên cấp tỉnh (tháng 12/2020 - tháng 3/2021).
6. Tổ chức Hội thi Dân vũ và Flashmod “Vũ điệu tuổi trẻ” khối học sinh, sinh viên (tháng 3/2021).

(Có kế hoạch riêng cho từng hoạt động)
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh
- Xây dựng kế hoạch Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh(26/3/1931 - 26/3/2021).
- Tổ chức phát động đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ cả nước thi đua chào mừng 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”; tổng hợp, báo cáo danh sách đăng ký thực hiện công trình, phần việc thanh niên về Trung ương Đoàn.
- Các ban Chuyên môn Tỉnh đoàn, Trung tâm Văn hóa Thể thao Thanh thiếu nhi tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch thực hiện các nội dung cụ thể như sau: 
+ Giao Ban Tuyên giáo chủ trì phối hợp với các ban tham mưu thực hiện kế hoạch này. Tham mưu tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn; Ngày hội đoàn viên; tổ chức hành trình về nguồn.

+ Giao Ban Phong trào Tỉnh đoàn tham mưu phát động đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ cả nước thi đua chào mừng 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”; tham mưu thực hiện Công trình thanh niên kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn; phối hợp tham mưu tổ chức tốt Ngày hội đoàn viên.

+ Giao Ban Tổ chức kiểm tra hành chính tham mưu tổ chức các hoạt động xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn; tham gia xây dựng Đảng và chính quyền nhân dân; tham mưu thực hiện tuyên dương cán bộ Đoàn tiêu biểu, đoàn viên xuất sắc.

+ Ban Thanh thiếu nhi Trường học Tỉnh đoàn tham mưu tổ chức Hội thi Dân vũ và Flashmod “Vũ điệu tuổi trẻ” khối học sinh, sinh viên.

+ Trung tâm VH-TTTTN tỉnh phối hợp với các ban thực hiện tốt các nội dung theo phân công của Thường trực Tỉnh đoàn.
2. Cấp huyện (tương đương)

- Căn cứ kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện đảm bảo phù hợp với điều kiện của địa phương, đơn vị.

- Tổ chức phát động đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ cả nước thi đua chào mừng 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”; tổng hợp, báo cáo danh sách đăng ký thực hiện công trình, phần việc thanh niên về Ban Thường vụ Tỉnh đoàn.
- Tổ chức tốt các hoạt động tại địa phương, tham gia tích cực, có hiệu quả các hoạt động do Ban Thường vụ Tỉnh đoàn phát động.

- Phối hợp với các phương tiện thông tin đại chúng làm tốt công tác tuyên truyền, tổ chức treo băng rôn, biểu ngữ, xây dựng Panô ảnh ... tuyên truyền về các hoạt động kỷ niệm.

- Thường xuyên thông tin các hoạt động của Đoàn kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về Tỉnh đoàn, đăng tải trên Fanpage, Website Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Tuyên Quang.  
- Thường xuyên thông tin, báo cáo kết quả thực hiện qua báo cáo tháng và báo cáo tổng kết các hoạt động kỷ niệm về Ban Thường vụ Tỉnh đoàn (qua Ban Tuyên giáo).

Ban Chấp hành Tỉnh đoàn yêu cầu Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, các Đoàn trực thuộc chủ động báo cáo cấp ủy, chính quyền cùng cấp triển khai thực hiện có hiệu quả nội dung kế hoạch này.
	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Ban Bí thư TW Đoàn;        (Báo cáo)
- Ban TG, DV Tỉnh ủy;

- Ban TG TW Đoàn;

- TT Tỉnh đoàn;

- Các Ban CM Tỉnh đoàn;

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;

- Trung tâm VHTT-TTN tỉnh;

- Lưu: VT, TG.
	TM. BAN CHẤP HÀNH TỈNH ĐOÀN

BÍ THƯ
Dương Minh Nguyệt
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